

مرزا اسد اللہ خان غالب صرف ایک شاعر کی حیثیت سے ہی مشہور و معروف نہیں ہیں بلکہ خطوط نقادوں میں دنیا بھر اور ادب میں بھی اب تک ان کا کوئی ثانی نہیں ہے۔ انہوں نے اردو میں خطوط نقادوں کا ایک بنیاب کھولا، انہی کے خطوط کا مجموعہ ”عود ہندی“ کے نام سے نول کشور لکھنؤ مطبع سے شائع ہوا ہے۔ اس مجموعہ میں مرزا غالب کے ۱۷۳ خطوط ہیں، جو ماہ دسمبر ۱۹۲۵ء میں شائع ہوئے اور اردو دنیا میں مقبول ہوئے۔

اس مجموعہ میں مرزا غالب نے اپنے دو سٹون کے نام بے تکلف مراسلہ نقادوں کو لکھے، ویسے تو مرزا غالب نے اپنی کتاب ”عود ہندی“ میں تقریباً اپنے چالیس نقادوں سے مراسلت کی ہے، جس میں سب سے زیادہ صبر مہر کی نام (اس) کیسے خطوط لکھے۔

چودھری عبد الغفور کے نام (۲۶) خط لکھے ہیں، جب کہ خان بہادر مشتاق کے نام تقریباً ۱۰ خطوط کو شائع کیا ہے، اس طرح خواجہ غلام غوث کے پاس ۲۵ خطوط لکھے ہیں۔

اس مجموعہ میں مرزا غالب نے اپنے دوستوں کے نام بے تکلف مراسلہ کیا ہے۔ ویسے تو مرزا غالب نے اپنی کتاب ”عود ہندی“ میں تقریباً ۱۰۰ نقادوں سے مراسلت کرنے کا کام کیا ہے۔

اردو کے فرائض ادب میں غالب نے مراسلہ نقادوں کی ایسی بنیاد ڈالی جس کی تکفیر نہیں

آج بھی اردو دنیا میں قائم و دائم ہے۔ اور آج بھی اہل نظر سے خراج تحسین وصول کرتی ہیں۔

اور یہ مقبولیت دن بدن بڑھتی ہی جا رہی ہے۔ سلام حاکمی تو پہاڑ تک پہنچے۔

”مرزا کی شہرت اور ناموروں کا دار و مدار ان کی اردو فائز ہے“

شاعر ہرگز نہیں اردو مکتوب نگاروں پر ہے“

لیکن حاکمی سے اتفاقاً ناختم ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ غالب شاعر ہونے سے قبل ہی اردو مکتوب نگار ہونے سے

پہلے ہی، اردو ادب میں ان کا لقب وہی ہونا چاہیے ہے۔

اس بارے میں خواجہ احمد فاروقی کی رائے کا ذکر میں مناسب ہے۔

”خلک بدین آرد تو ان غالب نہ ہوں گا اور صرف خطوط غالب ہوتے تو

بھی غالب غالب ہی کہہ دیتے“

حقیقت یہ ہے کہ مرزا اسد اللہ خان غالب کو اپنی شاعری کے سائڈ لائن خطوط میں بھی

ناز تھا، انہوں نے مراسلہ نقادوں کے اس جدید طرز ادب کے وجود سے موعود ہیں۔ اور یہ کہ

ان سے قبل کسی نے اس طرح کی شکل میں مراسلہ نقادوں کو نہیں دیکھا۔

غالب اپنے خطوط سے متعلق لکھتے ہیں ،

” میں اس نثری اسلوب سے صرف خطوط کے لیے ہی جیسا ہوں یعنی حد کا خط
آیا میں نے جانا وہ شخص تشرف لایا۔ خدا کا احسان ہے کہ کوئی
دن الیسا نہیں ہو جاوے اور ارف و جوانب سے دو جاہ خط نہیں آ رہے
ہوں۔ بلکہ الیسا ہی ہوتا ہے کہ دو دو بار ڈاک کا ہر گاہ خط
لاتا ہے ، ایک دو ہیج کو ایک دو شام کو میری دل تکی ہو جاتی
ہے۔ دن ان کے پر پھینے اور جواب لکھنے میں گذر جاتا ہے۔“

سچی بات یہ ہے کہ غالب نے نفس طبع کے لئے راستہ لکھنے کا آغاز کیا۔ انہیں موسم
و گمان میں نہیں ہوتا کہ دوست و اصحاب کے درمیان اس کے مقبولیت انہیں پر لو جانے آئی تھی تو
اسے بیش قیمت سرمایہ سمجھ کر محفوظ کرنے کی فکر ابھرتی ہے۔ اور انہیں نہیں بلکہ ان خطوط کو
زیور طباعت سے آرام سے دیکھ کر اسے کرنے کی کوشش و جستجو کرتے ہیں۔

اس سلسلے میں غالب نے لکھا منشی مشہور نے انہیں آرام سے غالب کے نام اپنے کسی
خط میں ان خطوط کی اشاعت کا ارادہ ظاہر کیا۔ اور یہ مجوز غالب مرزا غالب کو لکھنے
نہ آئی تو جواب میں یوں تحریر فرمایا۔

” اردو کی جو تحریر آپ چھاپا جا رہی ہے وہ میری نثری بات
ہے کہ کوئی رشتہ الیسا ہوتا کہ میں نے علم مستحق کر لکھا ہوگا۔ ورنہ
صرف تحریر ہی میری ہے اس کی اشاعت میری کوشش ہی
کے شکوہ کے منافی ہے۔ اس سے قطع نظر کیا ضروری ہے
کہ مجھ سے آپ کے معاملات اور وہ بیڑا میں ہوں خدایہ
یہ کہ ان اشاعت کا چھاپا جانا میرے خلاف طبع ہے۔“

مذکورہ بالا خط میں غالب نے اپنے خطوط کی عدم اشاعت کی رات کا اظہار کیا اور
کہیں بھی خواہوں اور میرا رونا کہہ نہ آئے انہیں چھپا کر اور انہیں لکھنے سے روک دیا کہ دوست
و اصحاب ان خطوط کی اشاعت کر کے یہ دم لیں گے۔ اس وجہ سے وہ علم ذرا مستحق کر لکھنے لگے۔
دوسری طرف دوست و اصحاب اپنی رات کے کیر قائم و دائم رہا ، اور شاید باہم مشورہ بھی
مشرع کر دیا۔ ان میں منشی مرزا اسرار علی کو یہ لفظ پیش پیش تھے۔ اس بار آرام نے انہیں
بلکہ لفظ نے اشاعت سے متعلق لکھا تو جواب میں مرزا غالب یوں فرمایا۔

” رفعات کے معاملے میں ہماری خوشنہیں لڑا کوئی سہہ نہ
شکر کرو۔ اگر تمہیں اس میں خوشنہیں ہے تو جہاں جہاں نہ لڑو
تم کو اختیار ہے۔ ہمارے خلاف رائے ہے۔“

مذہب بالاسلام میں انہوں نے یہ تحریر تو کر دیا کہ ”ہمیں خلاف رائے ہے“ لیکن اب
وہ سیکھنے اور متعین کرنے نظر آتے ہیں۔ جب شہزادوں اور اہل بیت نے ان کے خطوط کی اشاعت
کے لئے مکر بند کیا تو غالب نے یہ خطوط کی فراہمی میں معاون و مددگار ہوئے۔

اس خط و غالب کا مجموعہ ”خودنہیں“ ان کے وقت سے پورے چار مہینے قبل شائع
ہوئی۔ ان کا دوسرا مجموعہ ”اردوئے معلیٰ کی اشاعت کا آغاز تو ان کے زندگیاں میں ہی ہوا تھا۔
لیکن تکمیل کا مرحلہ ان کی وفات کے بعد عمل میں آیا۔ خطوط کے متعدد مجموعے اس کے بعد شائع
ہوئے۔ اور یہ سلسلہ آج تک جاری ہے۔
خط و رفعات

مرزا غالب کے زمانے تک مکتوب نگاری کے حسن انداز کا رواج تھا اس وقت ”مہر شاہیں
روشن“ کہتے تھے۔ اور اس روش کو جب عدنا پسند کرتے تھے، ایک بار وہ میر محمد بیجو کی تو لکھتے
ہیں۔
” تم کو خط نویس کی ”مہر شاہیں“ روشیں زیادہ پسند ہیں کہ یہاں
خبر دیتے ہیں۔ وہاں کی خبریں مطلوب ہے۔ خط طہا رایت دن
کے بعد لکھنا ہی خوش ہوا۔“

غالب نے مکتوب نگاری میں پرانے اور فرسودہ روش سے دامن بچایا۔ اور اس روش
سے بے اثر دوسرا انداز اختیار کیا۔ غالب نے طبعی الطاب نثر کر کے مختصر القاب
لکھنے کی بنیاد ڈالی۔ فقیر، بھائی، صبا، میر خوردار، صاحب، میری جان، عزیز و عزیزہ۔
کبھی یہ بھی نثر انداز اختیار کیا ہے ”لوسف مرزا، اچی لکھتے ہیں، صبا، فریاد اللہ و عزیزہ۔
بات صحبت کا انداز

خط و لکھنے ملاقات کہا جاتا ہے۔ خود لکھنے میں مکتوب نگاریوں نے
تخصیص اور عادت سے کام لیا اور عبارت آرائی کا جائزہ لیا۔ لکھنے سے محروم کر دیا۔ غالب
نے ایسا انداز اختیار کیا جسے دو وقت دو جاہیں کہتے ہیں۔ گویا انہوں نے خط و لکھنے ملاقات
میں بلکہ مکمل ملاقات بنادیا۔ اور اس میں انہیں جا طور پر مخرج تھا۔
اس سلسلے میں مرزا حاتم علی بہر کوئی نہیں مخرج انداز میں لکھتے ہیں۔

” سزا صاحب اس نے وہ انداز تحریر ایجاد کیا ہے کہ اسلے
کو کلام بنا دیا ہے، مگر اس کو سن سے نرمان قلم یا نہیں آتا اور
پھر میں وہاں سے مہیا لیا کرو۔“

مگر اس کو بالالفقہ کو لوں کہتے ہیں۔

” لہذا محمد میں تم میں نام نہ لگاؤ، کاتب کو ہے کلام ہے۔“

الغرض دراز غالب نے اسلے نگاروں کا ایک نیا اور اچھوتا انداز اختیار کیا
جس کی مثالیں کس بھی ادیب کے یہاں نہیں ملتی۔ اور حقیقت یہ ہے کہ موجودہ دور
میں بھی کوئی ایسا ادیب تاریخ اردو ادب میں نہیں ہے جو اس روش کو اختیار کرنے
کا کوشش کر رہا ہے۔ اس کی لگن و جہش یہی۔ اول یہ کہ موجودہ دور کے ادبا میں اصلاحیت
کافی مقدار میں ہے۔ اور خال خال باصلاحیت ادبا نظر آتے ہیں جو اس روش کو
اختیار کرنے سے حاضر میں اس کی دوسری نذر کو دیکھ رہے ہیں کہ اسلے نگاروں کا دور اب فقور ہو چکا
ہے۔ اب تو موبائل اور انٹرنیٹ کا دور ہے اس وقت سے اسلے نگاروں کی طرف کوئی بھی
توجہ نہیں دیتا۔ گو با خطوط نگاروں ایک بڑے زمانے نے ایک فن کی حیثیت سے
پڑھی اور سمجھی جائے گی۔ — وغیرہ وغیرہ۔